Zauberer KALU entführt Sie in die bunte Welt der Zauberkunst
Sie reisen mit mir durch viele Länder und Kontinente, die ich "selbstverständlich" alle besucht habe. Dort lernte ich von Zauberern, Schamanen, Fakiren und Sensai landestypische Tricks. Die habe ich unter jahrelanger Anleitung geübt und will diese nun Ihnen präsentieren.

Lassen Sie sich von magischen Erlebnissen verzaubern!

Sie und Ihre Gäste werden mit den Möglichkeiten und Mitteln der Zauberkunst satirisch und frech unterhalten. Zauberer KALU führt Sie auf eine "Reise durch die Welt" mit vielen magischen Erlebnissen aus vielen Ländern der Erde. Sie staunen wie Ihre Sinne getäuscht werden und wie man naturwissenschaftliche Gesetze ignorieren kann. Die Zeit vergeht wie im Flug bei diesem lustigen, spaßigen Programm.

Bei Fragen zu meinem Programm oder für Buchungswünsche stehe ich Ihnen telefonisch unter 034344 / 62290 und 0178 / 4594242 oder per E-Mail: info@kaluzaubert.de gerne zur Verfügung!

Partyzauberei "Salon-Magie" 

ab ca. 13 Personen, (für die Party und Familienfeier)
mit vielen Tüchern, langen und kurzen Seilen, Chinesischen Ringen, Spielkarten, Stäben, einer Matrjoschka und anderen Dingen.

Mentalmagie
die Wunder des Gedächtnisses, des Hellsehens, des Wahrsagens und der Telepathie.
Partyzauberei und Mentalmagie ergeben zusammen ein ca. 60-minütiges Programm.
Mikromagie am Tisch
mit Karten, Würfeln, Tüchern und vielen kleinen Dingen des Lebens
(geeignet für ein Publikum bis zu 12 Personen)
Close up: Straßenzauberei als Gaukler
Sollten Sie eine große Veranstaltung planen (80 bis 100 Pers.), wie Hochzeiten oder Firmenjubiläen, dann ist ein Zauberer, der von mitten im Publikum oder von Tisch zu Tisch geht genau das Richtige. Ihre Gäste werden am Tisch ca. 15-20 min von mir mit bunter Zauberei und Mentalmagie unterhalten. Sie haben den Magier direkt vor Augen und das Lachen und Staunen pflanzt sich von Tisch zu Tisch fort.
Das Kinderprogramm
für Familien, Schulklassen und Kindertagesstätten zur Weihnachtsfeier, zum Fasching, zum Kindertag oder zum Schulanfang
ca. 40 Minuten
Für Kinder muss man ein extra Programm einstudieren, weil sie sich schwer ablenken lassen und mit Leichtigkeit hinter die Zaubertricks für Erwachsene kommen und diese durchschauen.

Alle Leistungen sind verhandelbar.
Zögern Sie nicht, mich anzusprechen!

Zauberlehrling LEON und sein Meister KALU
Zauberlehrling LEON hat im Juni 2017 zum Sommerfest des Studios für Zauberkunst Chemnitz seine Feuertaufe bestanden.

„LEON & KALU“ führen zusammen eine Show vor.

Von Alt und Jung für Alt und Jung --- 45-50 min Unterhaltung mit bunter Zauberei und Mentalmagie.

Zauberlehrling LEON kann auch allein und extra gebucht werden. Nehmen Sie mit mir per email oder mit Leon über Tel.: 0176-34926043 Verbindung auf.
1.) Zauberunterricht 1:
Für ein Programm von 5-8 Minuten ist ein Unterricht von ca. 1 Stunde und ein Training von mindestens nochmal 2-3 Stunde notwendig.
Requisiten:
Ein Seil von Baumwolle ca. 120 cm lang, ein einfarbiges Tuch und ein Schlüsselring.

2.) Zauberunterricht 2:
Für ein Programm von 15 Minuten ist ein Unterricht von ca. 3 Stunden und ein individuelles Training von nochmal 4 Stunden notwendig.
Requisiten:
Ein Seil von Baumwolle ca. 120 cm lang, ein einfarbiges Tuch und ein Schlüsselring, dünnes Papier, ein altes Rommespiel, ein großer Würfel und einen Briefumschlag.
3.) Zauberunterricht 3:
Für ein Programm von 30 Minuten ist ein Unterricht von mindestens 4 x 2 Stunden und ein individuelles Training von nochmal 8 Stunden notwendig.
Requisiten:
Ein Seile von Baumwolle ca. 120 cm lang, ein einfarbiges Tuch und ein Schlüsselring, dünnes Papier, ein altes Rommèspiel, ein großer Würfel und 12 Briefumschlag, ein Korken, eine kleine Flasche oder Vase.
​
  KALU, der Magier für Ihre Party
